

## ВОЗМОЖНОСТИ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОЙ СЕТИ В РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

### OPPORTUNITIES FOR DEVELOPING AN INDUSTRIAL NETWORK IN THE REGIONAL ECONOMY

Файзиева Ширин Шодмоновна  
Каршинский инженерно-экономический институт  
исполняющий обязанности профессора кафедры «Инновационная  
экономика», к.э.н.

*Аннотация:* В данной статье освещена роль промышленного комплекса Каракалпакской области в экономике региона, а также обоснованы направления развития производственной сети в перспективе.

*Ключевые слова:* промышленный комплекс, индекс эффективности, объем промышленного производства на душу населения, занятое в промышленности население, национальный продукт.

*Abstract:* This article highlights the role of the industrial complex of the Kashkadarya region in the regional economy, and also substantiates the directions for the development of the production network in the future.

*Key words:* industrial complex, efficiency index, volume of industrial production per capita, population employed in industry, national product.

Аграрно-индустриальная экономика в развитых странах привлекательность промышленности возрастает в экономике развивающихся стран в тот период, когда на смену промышленности приходят сферы услуг. В таких странах в условиях модернизации экономики промышленный комплекс как основное звено материального производства выступает лидером, выводя их на новый этап развития. Исходя из этого, отрасли промышленного комплекса занимают важное место в социально-экономическом развитии страны и макроэкономической стабильности. Мировая обрабатывающая промышленность на долю Китая, США, Японии и Германии приходится 45,8%

ее продукции. Доля промышленности в валовом внутреннем продукте 80 стран мира превышает 30,0 процента. Промышленность играет очень важную роль в экономике страны и занятости. В целях создания необходимых условий для этой отрасли за последние годы в нашей стране созданы 19 свободных экономических зон и более 400 малых промышленных зон, на их инфраструктуру выделено 10 триллионов сумов. Также 3 миллиарда долларов финансовых ресурсов выделено на то, чтобы превратить в «драйверы» такие отрасли, как текстильная, химическая, стройматериалов, кожевенная, фармацевтическая, электротехническая. В целях обеспечения промышленности сырьем в три раза увеличена геологоразведка, открыто более 600 новых месторождений. В результате за последние пять лет количество промышленных предприятий увеличилось вдвое и достигло 100 тысяч, а объем производства увеличился в 1,4 раза.

В 2010 году доля промышленного сектора в добавленной стоимости отраслей в ВВП экономики Узбекистана составила 24,1 процента, а с 2018 года удалось установить значение выше 30,0 процента. Это свидетельствует о том, что значение промышленного сектора в нашей стране возрастает. Поэтому промышленный потенциал нашей страны реализация комплексных мер, направленных на укрепление и всестороннее развитие регионов, запуск новых производственных проектов и социально-экономическое развитие регионов увеличение имеет первостепенное значение.

Промышленный сектор по его доле в национальной экономике это высокопотенциальная отрасль, уступающая только сельскому, лесному и рыбному хозяйству региона, и в результате неразумного использования имеющихся возможностей роста в этой отрасли нет. В последние годы место Кашкадарьинской области среди регионов Республики Узбекистан по объему промышленного производства снижается. По этому показателю регион занимал 3 место в 2010 году, 5 место в 2015 году и 8 место в 2020 и 2021 годах. По результатам анализа структуры производственной сети доля Кашкадарьинской области в горнодобывающей промышленности и эксплуатации открытых

карьеров в республике в 2010 году составила 68,7%, в 2015 году - 49,0%, а к 2020 году , этот показатель резко снизился до 4,7%.

Принятие постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан от 20 апреля 2022 года № 201 «О дополнительных мерах по комплексному социально-экономическому развитию территорий Кашкадарьяинской области в 2022-2026 годах и дальнейшему повышению уровня жизни населения». «населения» имело особое значение в дальнейшем развитии промышленного сектора. На территориях Кашкадарьяинской области поставлены задачи, направленные на дальнейшее улучшение здоровья и уровня жизни населения за счет развития социальной сферы, определение перспектив промышленности, сельского хозяйства и сферы услуг на ближайшие пять лет, а также определение “Точки роста” каждого района и города. В частности, на основе нового порядка комплексного социально-экономического развития регионов были тщательно изучены существующие проблемы и возможности в районах и городах области, сформированы и широко обсуждены важные проекты с участием местного сообщества.

В Кашкадарьяинской области в 2022-2026 годах объем валового регионального продукта увеличится в 1,5 раза, объем промышленной продукции – в 1,5 раза, производство сельскохозяйственной продукции – в 1,2 раза, объем услуг – в 2,9 раза, объем строительных работ в 1,2 раза. Определение параметров целевых показателей в разрезе городов и районов дает возможность для развития местных производств. В Кашкадарьяинской области создаются возможности для развития отраслей с большим потенциалом. В частности, филиал «Кашкадарьяинские магистральные электрические сети» служит для обеспечения жителей Кашкадарьяинской области, действующих промышленных предприятий, производственных предприятий среднего и малого бизнеса, объектов социальной сферы, в целом всех отраслей экономики и потребителей непрерывным, высокопроизводительным качественная электроэнергия. В целях улучшения электроснабжения потребителей Кашкадарьяинской области, ввод дополнительных мощностей, совершенный и

текущий ремонт воздушных сетей высоковольтной электропередачи, реализация задач по обеспечению стабильности электроснабжения в процессе Бурное развитие промышленных предприятий Кашкадарьинской области открывает возможности для достижения эффективности промышленной системы.

Сегодня Кашкадарьинская область имеет высокий потенциал во всех отраслях. Достаточные ресурсы сырья для промышленности, инфраструктура для оказания услуг, земли для сельского хозяйства и опыт свидетельствуют о большом потенциале. На их основе в качестве основных «точек роста» были определены текстильная промышленность, строительные материалы, химическая и пищевая промышленность, туризм, виноградарство, садоводство и животноводство. В этом году в области сформировано 1125 региональных проектов общей стоимостью 11 триллионов 300 миллиардов сумов. В частности, планируется создать 296 предприятий в промышленном секторе, 449 в сфере услуг, 380 в аграрном секторе. Особое внимание уделяется экономической эффективности и занятости населения, и в перспективе на этих предприятиях будет создана производственная мощность более 6 трлн сумов в год. Это позволит нам заменить импорт на сумму 131 миллион долларов, экспортировать 180 миллионов долларов, обеспечить работой более 19 тысяч человек.

В настоящее время от хлопко-текстильных кластеров подано 26 проектных предложений, 10 из которых направлены на производство готовой продукции, в результате чего уровень переработки хлопка-сырца в регионе будет повышен, а также создано более 7600 рабочих мест. Ожидается, что в этом секторе будут созданы.

В связи с увеличением спроса на жилье и высоким спросом на строительство социальных объектов в Кашкадарье существует потребность в 106 тысячах тонн гипсокартона, 102 тысячах квадратных метров черепицы и других строительных материалах. Однако, несмотря на наличие необходимого сырья, производство этой продукции в регионе считается проблемным, и в

сфере строительных материалов запланировано несколько проектов. Также в Чиракчинском районе по проекту стоимостью 210 миллиардов сумов планируется производить гипсокартон, облицовочный камень, газобетон и железобетонные конструкции. В результате можно снизить стоимость 1 квадратного метра в жилищном строительстве на 25%. Также реализуются проекты по производству плитки в Чиракинском районе, обработке гранита и мрамора в городе Шахрисабзе.

Горные районы Кашкадарья специализируются на выращивании товарной продукции, такой как фрукты и овощи, виноград, картофель, ковры, а степные районы — на животноводстве. В частности, в Нишонском районе создан животноводческий комплекс, начат проект по переработке молока стоимостью 110 миллиардов сумов. В этом комплексе ежегодно содержится 614 голов племенного скота и заготавливается 5 тысяч 760 тонн молочной продукции. В результате будет обеспечено трудоустройство 230 сельчан.

Проекты выращивания картофеля и овощей в горных селах Шахрисабзского района важны как с экономической, так и с социальной точки зрения. Для этого населению выделяется земля и закупается продукция на кооперативной основе. По оценкам, эта территория может обеспечить 34% потребности региона в картофеле, а ее цель — обеспечить работой более 6500 человек и создать источник дохода.

Участие АО «Узбекнефтегаз» Кашкадарьинской области и его предприятий в промышленной ярмарке покажет потенциал отрасли, состояние и перспективы переработки сырья, производственной инфраструктуры, проекты, реализуемые в сотрудничестве с иностранными инвесторами, импортную номенклатуру, проектные предложения для локализации производства, инвестиционных проектов и заключение соглашений о возможностях локализации товаров и услуг, поставляемых для нужд сетевых предприятий, расширении круга партнеров и видов импортозамещающей продукции с помощью приглашенных из-за рубежа высококвалифицированных специалистов, а также уровень локализации выпускаемого оборудования за

счет продолжения привнесения и применения международного опыта в нашей стране в будущем и повышения квалификации местных специалистов указывают на широкий спектр возможностей.

Один из самых активных представителей кожевенно-обувной отрасли в промышленной системе региона - участие на ярмарке совместного предприятия "УзШуз", созданного в сотрудничестве с белорусскими бизнесменами за 6 миллионов долларов, увеличило количество заинтересованных лиц. в ее продукции обувь, произведенная с помощью оборудования и оборудования, импортированного из Германии, Италии и Австрии, не только многие стала основой для привлечения внимания местных граждан и промышленников, а также представителей иностранных компаний, работающих в нашей стране, например, общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Наряду с многочисленными успехами промышленных предприятий, продемонстрировавших свой потенциал на этой ярмарке, есть и проблемы, для решения которых необходимо шире использовать научные достижения и инновации. На ярмарке предприятия региона также смогли представить потребителям свою новинку и проинформировать их о перспективах производства. В частности, общество с ограниченной ответственностью "Бунёдкор" Косонского района показало на своей выставке в конце августа 2023 года продукцию растительного масла производства нового маслозавода, входящего в состав этого хлопково-текстильного кластера, а также текстильные ткани, первую партию который в настоящее время отправляется на экспорт. Специалистам удалось оформить документы первой партии - 70 тысяч погонометров ткани, проданной российскому партнеру. Это свидетельствует о том, что еще один перспективный проект в регионе начал приносить практические результаты.

В заключение подчеркнем, что проведение региональной межотраслевой промышленной ярмарки служит дальнейшему повышению промышленного потенциала отраслей экономики и предприятий региона, развитию

кооперационных связей между ними, формированию портфеля заказов, направленных на расширение локализации. В целях дальнейшего расширения структурных изменений отраслей промышленности региона, повышения класса собственников, создания здоровой конкурентной среды, увеличения числа предприятий, выпускающих готовую продукцию, внедрения инноваций в производство, налаживания импортозамещающих производств, повышения макроэкономической устойчивости, создание инвестиционной среды, промышленности показывает необходимость увеличения потенциала подготовки подходящих кадров и расширения системы финансовой поддержки.

## **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № ПФ-4947 «О Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан».
2. Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису. Народное слово 23 декабря 2017 года. № 258 (6952).Fayziyeva S. O‘zbekiston sanoati rivojlanishining istiqbollari //the innovation economy. – 2023. – Т. 1. № 03.
3. Shodmonovna F. S. RESULTS AND PROSPECTS FOR INDUSTRIAL DEVELOPMENT IN UZBEKISTAN //European International Journal of Multidisciplinary Research and Management Studies. 2023. – Т. 3. №. 10. С. 40-45.
4. Файзиева Ш. Ш. РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В РЕГИОНАХ УЗБЕКИСТАНА //Экономика и социум. – 2023. №. 10 (113)-2. С. 811-817.
5. Юлдошева Ш. А. САНОАТ КОРХОНАЛАРИ САМАРАЛИЛИГИНИ ОШИРИШ БҮЙИЧА ИШЛАБ ЧИҚАРИШ ЙЎНАЛИШЛАРИ //Экономика и социум. – 2023. №. 11 (114)-1.– С. 1168-1172.

6. Юлдошева Ш. Инновацион иқтисодиёт шароитида Ўзбекистонда уй-жой сиёсатининг аҳамияти //ФАН ВА ТАЪЛИМНИ РИВОЖЛАНТИРИШДА ЁШЛАРНИНГ ЎРНИ. – 2021. С. 172.

7. Файзиева Ш. Ш., Юлдашева Ш. А. ВЛИЯНИЕ ПОСТРОЕНИЯ ДЕШЕВОГО ЖИЛЬЯ НА ОБНОВЛЕННЫЕ МОДЕЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ В СЕЛЬСКИХ МЕСТАХ НА БЛАГОПОЛУЧИЕ НАСЕЛЕНИЯ //Экономика и социум. – 2020. – №. 12-2 (79). – С. 268-272.

8. Самиева Г. Т., Номазов Б. УЗБЕКИСТАН НА ПУТИ К СОКРАЩЕНИЮ БЕДНОСТИ: ОПЫТ КИТАЯ //Экономика и социум. – 2022. – №. 10-1 (101). – С. 530-536.

9. Taylakova D. B. ENSURING EMPLOYMENT THROUGH THE DEVELOPMENT OF SERVICES IN RURAL AREAS //Экономика и социум. – 2022. – №. 12-1 (103). – С. 262-269.Taylakova D. B. ENSURING EMPLOYMENT THROUGH THE DEVELOPMENT OF SERVICES IN RURAL AREAS //Экономика и социум. – 2022. – №. 12-1 (103). – С. 262-269.

10. Normamatov I.B. REDUCTION OF EXTERNAL BANK CIRCULATION OF CASH AS A COMPULSORY CONDITION IN DEVELOPMENT OF PAYMENT BY CHEQUE IN COUNTRIES OF CIS // Экономика и социум. 2020. №12 (79). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/reduction-of-external-bank-circulation-of-cash-as-a-compulsory-condition-in-development-of-payment-by-cheque-in-countries-of-cis>

11. Mukhayyo Dustova. (2023). PROSPECTS OF IMPROVING INDEPENDENT EDUCATION IN THE HIGHER EDUCATION SYSTEM OF UZBEKISTAN. Intent Research Scientific Journal, 2(3), 30–34. Retrieved from <https://intentresearch.org/index.php/irsj/article/view/46>

12. Номазов Б Курбанов А.Б., ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ТRENДЫ И ПРИНЦИПЫ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ // Экономика и социум. 2022. №10-1 (101).